

Римское право. Чем или почему мне нравится тот или иной юрист

Эссе

Чем или почему мне нравится тот или иной юрист?

При ответе на этот вопрос мне бы хотелось назвать имя Флавия Петра Савватия Юстиниана - Юстиниана Первого или, иначе, Юстиниана Великого.

Это византийский император (годы правления: 527 - 565), деятельность которого, кроме прочего, может быть названа юридической.

Почему мне нравится этот полководец, реформатор, один из наиболее выдающийся правителей поздней античности, почему его можно назвать юристом?

Отмечу, именно по инициативе Юстиниана был сформирован колоссальной значимости сборник, состоящих из отдельных фрагментов (извлечений) из работ римских юристов. Сборник этот получил название «Дигесты» и является доминантной, одной из наиболее значимых частей *Corpus iuris civilis* - свода римского гражданского права.

Именно Юстиниан, стремившийся к «юридической упорядоченности», к преемственности, к формированию некоторых незыблемых основ юридической практики стал инициатором создания «Дигестов».

По его указу была создана комиссия. При обработке материала надлежало устранить их и водворить повсюду строгое единство. В своем рескрипте к комиссии Юстиниан предоставлял ей право опускать и устранять то, что является повторением или создает противоречия, и оставлял за собой право и обязанность верховного решения спорных вопросов.

Общее руководство делом было предоставлено Трибониану, по указанию которого была составлена комиссия из 16 человек.¹

Процесс этот занял около трех лет: с 530 по 533 годы.

¹ Графский В.Г. «Всеобщая история права и государства», Учебник, М.: Норма – Инфра-М, 2014. С. 90

Дигесты Юстиниана - как основной вклад его в развитие юридической науки - характеризуются следующими аспектами.

- Они состоят из 50 книг, содержат более 9000 фрагментов из сочинений, трудов, исследований римских правоведов, юристов, практиков.
- Текст каждой «Дигесты» фактически обрел силу закона.
- Частное право - именно этот раздел составляет большую часть дигест как таковых.
- Дигестами регулируется некоторый спектр публично-правовых вопросов.
- Дигесты содержат, кроме прочего, определенный спектр общих, базисных принципов права.

Таким образом, мне нравится именно Юстиниан Первый - как юрист, как человек, оказавший колоссальную значимость на становление «римской правовой системы» - поскольку именно он инициировал создание «Дигест», ставших, по сути, предмет, базис рецепций римского права как такового.

Именно деятельность Юстиниана, именно созданные по его настоянию «Дигесты» стали, как считается, одним из факторов формирования, становления и развития современного гражданского законодательства, собственно отрасли научного знания - «гражданское право».

Деятельность Юстиниана по систематизации правовых норм заложила качественный фундамент общей теории права как таковой. Институции, Дигесты и Кодекс представляли всю полноту римского права во всей его глубине и силе. То был, по словам виновника, «храм римской юстиции», создателем которого по праву считал себя Юстиниан.² В целом, именно Юстиниан стал одной из наиболее значимых фигур, определивший развитие римской системы права, ее теории и практики.

² Там же

Список литературы

1. Графский В.Г. «Всеобщая история права и государства», Учебник, М.: Норма – Инфра-М, 2014.